

Этот год в нашей стране объявлен годом семьи. Да это и понятно: ведь душа, личность и мировоззрение человека формируются именно в семье. Здесь закладываются основы человеческого бытия и то, каким станет новое подрастающее поколение. Значение семьи в жизни человека трудно переоценить. Особенно сейчас, когда в мире происходит разрушение всех традиционных ценностей. Падает нравственность и миром правит европейский сатанинский порок.

По мне так спустя многие столетия нормы и обычаи Домостроя актуальны для современности. Жизнь, конечно, много шире устоев и правил. Произошла невероятная трансформация понятия семьи и брака.

Но на Руси – духовная сторона жизни всегда была главной, детей растили в страхе божием. Бытовало выражение: "Жить с ощущением, что вы зримы Господом!" Слово это голос наших предков, идущий издревле, призывает нас, живущих сегодня и учит словесному воздержанию, смирению ума, подавлению гнева, не помышлению злу, добру и милосердию, терпимости, чистоте душевной и телесной, любви. Только любовь правит миром! Любовь и Вера!

Родилась я и выросла в Валках, на улице Смольной, в семье моего деда-старообрядца Николая Ивановича Голышева, от брака его младшего сына Алексея и Лидии Слеповой.

Нас, детей в семье было трое – Александр, Федор и я. Дед мой и бабушка были старообрядцами, раскольниками. Папа был атеист-безбожник, коммунист. Мама глубоко верующая православная христианка. Но никогда не заводили они богословских споров, не оскорбляли веру другого человека и не навязывали свои суждения. Бабушка и дедушка молились дома, мама ходила в церковь. Когда мама объявила отцу, что без венчания в церкви замуж за него не выйдет, он заявил: "Если для тебя это так важно, то пойдём и обвенчаемся!" Папа отделился выговором по партийной линии, но при этом стал мужем любимой женщины. Нам, детям рассказывали о Боге мало, считая, что вырастем и сами решим во что верить. Но видя и слыша ежедневно, как дед и бабушка молятся, мы знали наизусть все основные молитвы. Думаю, как нам в жизни повезло всё-таки.

Часто нам в детстве рассказывались разные библейские сюжеты, которые мы воспринимали, как сказки. Дед по утрам и вечерам читал вслух Библию, а бабушка читала псалтырь, поминала всех усопших родственников. Также молилась о здравии деда, детей, внуков и правнуков. Я никогда не видела бабушку с не покрытой платком головой, не видела её и праздною. Она всегда трудилась. Ложилась спать позже всех и вставала раньше всех. Всё успевала: и шить, и прясть, и стирать, и вязать, и пол скоблила голиком с речным песочком, так что половицы светились. А какие пироги и плюшки пекла – просто объедаешь! Такого кваса, как у бабы Пелагеи, как ни стараюсь, а приготовить не могу! Возможно, секрет вкуса заключался в русской печи, где она запаривала ржаную муку для кваса?

Я, например, пасла гусей. Утром давала им корм и выгоняла на выпас к речке Вымынке.

кормили отдельно, раньше, чем взрослых. А чтоб не путались под ногами, отправляли гулять, чему мы были несказанно рады. В холодное время года мы забирались на печку и на полати, где играли и слушали разные истории и разговоры сидящих за столом. Люди в селе деда Николая прозвали Дедком, наверно, потому, что за ним везде и всюду следовала целая орава внуков и внучек.

её муж и большая семья теперь живут в городе Кемерово. Навсегда оторвавшись от родины. Когда бывало, я не слушалась бабушку, то она ворчит: "Ну, вылитая Настасья Николаевна!" А я всегда гордилась, что у меня есть такая тётя. Которая отстояла своё право на любовь и счастье. Так что, не все и в те времена были покорны родительской воле. Но это было исключением из правил.

терю братьев и сестёр. У брата Константина Ивановича было четверо детей: Лев, Валентина, Геннадий, Николай. У сестры Евдокии Ивановны – четверо: Виктор, Владимир, Николай, Александра. Все они приходятся мне двоюродными братьями и сёстрами. Но уже о дальнейшей судьбе многих родственников не знаю, как уехали по разным городам матушки России, так и растворились в пространстве. В нашем городе живут две мои троюродные сестрицы – Жанна и Елена, у каждой по одному ребёнку.

А о роде бабушки Прасковьи Степановны Масловой я знаю гораздо меньше. Ведь всё детство связано с родом Голышевых и Слеповых по мужской линии. Детская память особенно цепко хранит все события уже давнего этого времени и сотни лиц. А по линии бабушки Масловой помню только, что у мамы был дядя Василий Маслов, тётя Катерина и тётя Маша. Тёти Кати и её дочери Нюры уже давно нет с нами. Знала только дочерей Светлану и Марину да внуков мамино двоюродного брата дяди Саши, сына тёти Маши, которые живут в Просеке, Лысково и в Нижнем Новгороде. Жалею, что раньше, пока было живо старшее поколение, не удосужилась поинтересоваться и не добыла сведения о наших многочисленных родственниках.

В заключение своих размышлений хочу поделиться вот такой мыслью. Семья – это не просто ячейка общества, а объединение людей, связанных любовью и заботой друг о друге, занятых рождением и воспитанием детей. Укрепление семьи – особая задача, стоящая перед людьми, особенно в современных реалиях. Все семьи разные, но семьи, состоящие из нескольких поколений, наиболее крепкие и устойчивые перед жизненными трудностями. Каждая семья скрепляется авторитетом старших – деда и бабушки. Они являются примером для второго, третьего и даже четвертого поколений.

Семейный уклад, традиции и обычаи всегда имеют огромное значение для воспитания молодёжи. Всё, что мы знаем о жизни, чему смогли научиться в семье, является настоящей опорой для каждого из нас. Любовь к Отчизне мы также выносим из семьи. Гордимся подвигом дедов, отцов, сыновей, внуков, защищающих нашу мирную жизнь на полях сражений.

Мир в семье строится на доброте, внимании и строгости, житейской мудрости и взаимопонимании. В каждой российской семье, обязательно есть свои герои. От того, какие ценности, традиции и нравы царят в семье, зависит каким будет и человек, в ней выросший.

Мы храним ордена и медали наших близких, бережём память о нашем прошлом, без которой нет будущего. Счастливая семья – где мир и лад – конечно же, укрепляет государство. Например, в нашей семье трое детей, восемь внуков и два правнука. Надеюсь, что правнуков будет гораздо больше, ведь у нас пока только одна внучка замужем, и надеюсь, род Голышевых будет таким же многодетным и позитивным.

НИНА ГОЛЫШЕВА,
член ВОИ,
Лысковский район



Бесстрашно сражалась с гусачком, который норовил ущипнуть меня за босые ноги. Затем бегала проверяла, все ли целы? А к вечеру сгоняла их хворостинной домой, куда они важно и неторопливо шагали по пыльной дороге. Помогала бабушке на сенокосе. Рано научилась косить траву, сушить сено. Полола грядки, собирала яйца с гнёзд, таскала воду, бегала в магазин. (Сегодняшней молодёжи такое и не снилось).

Да разве всё перечислишь? У меня долго хранилась погремушка, сделанная дедом из высушенного гусяного горла и гороха. К сожалению, при переезде её раздавили, но память о ней жива!

Жива и память о нашей дружной семье, где ценилось умение уступать друг другу, трудолюбие, скромность, сдержанность в словах и поведении. Целомудренность, открытость и доброжелательность. В семье деда было ещё две дочери – Анастасия и Анна, да два брата – Иван и Фёдор. Взрослые уважительно называли деда Николая – тятенькой, а бабу Пелагею – маменькой. Сыновья вернулись живыми с фронтов Великой Отечественной войны. Когда после рабочего дня все садились за дубовый стол, во главе которого сидел дедушка, то ведёрного самовара с кипятком не хватало!

Бабушка хлопотала со снахами у печи. Нас, ребятшек,

Он да бабушка Пелагея возились с нами, пока родители были на работе. Брали нас с собой на покос, в лес по грибы, по ягоды, на речку Керженец. Несмотря на тесноту в доме-пятистенке, всем и всегда хватало места, никто никогда не ругался и не повышал голос, не делил детей на своих и чужих. В Новый год в горнице обычно ставили ёлку, украшали самодельными бумажными фонариками, гирляндами и блестящими стеклянными шарами, а всем ребятишкам дарили одинаковые подарки.

Анастасия и Анна жили отдельно, т.к. вышли замуж. Постепенно и сыновья отделились. Дядя Ваня построил дом напротив церкви. Папе дали квартиру в Макарьеве, а дядя Федя рано ушел из жизни, застудил легкие во время блокады Ленинграда в годы войны, когда служил на крейсере "Максим Горький" матросом. Его дочь Галина живёт в Москве, я её не видела со школы. Редко общаемся в интернете.

За всё время жизни мне не пришлось увидеть старшую папину сестру тётю Настю и её четверых детей. Ничего не знаю о внуках. Девушка, не подчинившись воле родителей, встав прямо из-за свадебного стола, подошла к окну и прыгнула на руки к любимому, оставив позади ошеломлённых гостей. Погоня за сбежавшей парочкой не увенчалась успехом. Анастасия,

Из всей многочисленной Голышевой родни я особенно дружилась с детьми Ивана Николаевича – Верой, Виктором, Зоей и Николаем. Затем Виктор уехал в Находку, Николай – в Пермь, Вера жила в Валках, а Зоя – сначала в посёлке Макарьеве, затем в Лысково. Она была мне и двоюродной сестрой, и крёстной матерью, и наставницей по жизни. Родила пятерых детей: Валю, Люсю, Надю, Костю и Нину. Прекрасно играла на гитаре и пела не хуже Людмилы Зыкиной. А вместе с папой, который тоже здорово играл на гитаре, они обычно дуэтом исполняли народные песни.

Я как-то раз попыталась сосчитать всех своих кровных родственников по отцовской линии и сбилась на седьмом десятке, списав пол рулона обоев нашим генеалогическим древом только в четырёх поколениях.

А самое интересное, что в нашем роду почти все семьи многодетные, за редким исключением. Голышевы – оптимисты, патриоты, труженики, весельчаки, голосистые певцы и певуньи. Заводились и в работе, и на отдыхе, гармонисты и гитаристы, многие пишут стихи, сочиняют песни. Решительные, целеустремлённые, сильные, смелые. Красивые внешне и душой люди.

В роду моей мамы, в котором по линии деда Александра Ивановича Слепова также пя-